

EL AMIGO DEL OBRERO

RÉDACTORES

Dr. LUIS P. LENQUAS - Dr. MIGUEL PEREA

Precios de suscripción

En la Capital (por mes) \$ 0.20
En campaña (semestres adelantados) . . . 1.20

No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 21 DE AGOSTO DE 1902

Quién avanza?

Del ministerio de la Guerra en Alemania ha demandado recientemente una circular dirigida a todo el ejército y relacionada con la observancia de las fiestas religiosas de varios cultos.

La parte que se refiere a los militares católicos dice textualmente:

«Los militares católicos deberán observar las fiestas del Pascua, de Pentecostés, de Navidad, de la Circuncisión, de Ascensión y de Corpus. En estos días así como en el aniversario del día natalicio del Emperador estarán exentos de todo servicio.

Además los militares de cárceles deberán velar porque los católicos puedan solemnizar, en cuanto lo permita el servicio, las siguientes fiestas: la Epifanía, la Purificación, la Anunciación, la Asunción y la Inmaculada Concepción de la Virgen Santísima, la festividad de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, la de todos los Santos y el día consagrado al ayuno nacional.

Fuera de todo esto los comandantes militares están autorizados para tomar en cuenta las fiestas, usos y costumbres de cada región y permitir a la tropa, que tome parte en ellas, siempre que el servicio no lo impida.»

Salta á la vista que el ministro de la Guerra no hace sino traducir en palabras la voluntad augusta del piadoso Emperador.

Pero llama al mismo tiempo la atención que ningún diario, por más despreciable o radical que sea, se haya atrevido en la Alemania oficialmente protestante a criticar o ridicularizar por lo menos estas atenciones deferentes acordadas al culto católico.

Compréndese esta conducta oficial de un país protestante con la norma que siguen en países católicos los gobiernos llamados liberales.

Allí no solo se facilita si no se estimula el ejercicio de los sagrados deberes que la conciencia impone.

Y se comprende desde luego.

Ningún medio más eficaz para obtener el cumplimiento de las graves obligaciones que impone la disciplina y la defensa de los grandes intereses nacionales.

En cambio en los países dominados por el liberalismo se ponen trabas hasta á los netos individuales reservados á solo Dios y se coarta con leyes dictatoriales el ejercicio de los derechos más sagrados.

Allí en los países heterodoxos se ampara con disposiciones sabias y justísimas la libertad y se asegura el asentamiento de la paz y adolento nacional, se aleja toda violencia que producen los desequilibrios sociales y descaimientos morales.

Los gobiernos liberales por el contrario, imponiendo un régimen de violencias siempre odio-sa cuanto injustas, provocan las grandes crisis y la desorganización de las públicas administraciones.

Sobre la base del desacato á las leyes de Dios, jamás se podrá edificar, si no destruir.

Nunca se podrá esperar la prosperidad y engrandecimiento, si no miserias y vergüenzas sociales.

EL BRUTO

Ni talento, ni siquiera espíritu; ni virtud, ni siquiera honor; el bruto es incapaz de concebir un pensamiento generoso, de realizar una obra grande, de crear un trabajo útil, de producir un esfuerzo paciente y fecundo.

Pero el bruto tiene puños, puños formidables; de los que hace uso.

Golpea en todas direcciones á golpes redobla-dos á ciegas.

Rompe, destruye, hace pedazos. Muy poco le importa destruir una obra de arte ó herir un ser vivo.

Con tal que sus puños gesticulen y demuestren su fuerza, está satisfecho; no se preocupa ni de las ruinas que amontona, ni de los gemidos que arranca.

Me equivoco, el bruto no deja de mirar y ele-gir los objetos que ataca. Por el contrario, mues-tra cierta preferencia por desfigurar lo bello, hacer llorar lo que es bueno, enfadar lo que es noble derribar lo que es grande.

Pues el bruto tiene orgullo, está envalentonado de sus puños, de sus golpes y de su poder; es-tá orgulloso de ser bruto. Quiere que lo distin-gan, quiere ocupar la atención pública; quiere llegar su nombre á la historia.

No puedo obtener la estima, quiere excitar el monoprecio; no puede ganarse el cariño, quiere provocar el odio; no puede arrastrar la admira-ción del público, quiere que este horrorizado se subleve.

Del horror, del odio y del desprecio, se hace una aureola. En su oscuro cerebro del bruto, ci-fra su gloria, en aumentar, encender exasperar ese triple sentimiento en contra de él. Y es po-

ORGANO DE LOS CÍRCULOS CATÓLICOS DE OBREROS DEL URUGUAY

APARECE LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN

Dayman, 120
HORAS DE OFICINA: 8 a 11 1/2 a.m.—1 1/2 a.p.m.

esto que toda la inteligencia que contiene su es-píritu, la emplea sin descansar para descubrir al-guna virtud que aun no haya abofeteado, una inocencia que no haya aún hecho sufrir, un mo-numento de genio que no haya todavía abatido. Es de este modo que el bruto espera conquistar la inmortalidad.

Si embargo el bruto es cobarde. No se entre-a á esas orgías á golpes de puño, no se abando-na á su furor de destrucción más que cuando está seguro, ó por lo menos se cree seguro de la impunidad.

A pesar de su pasión por destruir, tendría to-daya bastante prudencia y sangre fría para poner freno á sus arrebatos, si temiera ser detenido por los gendarmes y castigado por los tribunales.

Pero, cuando el bruto está convencido de que la policía y los magistrados, lejos de reprimir sus violencias, prestarán su mano fuerte; entonces reconoce límites á su audacia. Despliega el más maravilloso coraje y el más sorprendente deseo para precipitarse, con la boca espumante y los puños estendidos, sobre los pequeños, sobre los desarmados, sobre los débiles.

Pues siendo cobarde al bruto lo gusta sobre todo, golpear á los pacientes, á los que tienen calma y á los inocentes, los que no tienen nada para defenderse ó que un amor excesivo—y á veces culpable—fá la paz, los induce, así mismo, á callarlo y á resignarse.

Tal es el bruto. Se reconoce el retrato de M. Combes.

Escuchad á M. Combes en la tribuna! No pronuncia una frase elocuente, no emite una idea nueva, no expresa un sentimiento elevado, no presenta una seria reforma.

No se siente pasar por él el soplo de la inteli-gencia, ni vibrar la delicadeza del corazón.

Es la mediana rancia de odio á hinchada do orgullo.

No pudiendo dejar, do su paso por el poder, un recuerdo á la posteridad, ni por el brillo de su palabra, ni por sus elevadas miras, ni por los be-neficios de su política, Combes ha querido adquirir fama por su brutalidad.

Impotente para toda otra labor, quiere demostrar que es fuerte, destruyendo lo bello.

La mayoría del parlamento está pronta á so-tenerlo, catá resuelta á romper toda resistencia; tiene pues todo el derecho de abandonarse sin temor y sin peligros á su frenesí de violencia y de destrucción. No corriendo ningún peligro puede ser bravo.

Así también, el ministro seguro,—por lo menos el ero—da la más completa impunidad, se entre-ga con pasión, con delirio, á todos sus furores.

Nunca se ha visto en semejante fiesta. Golpea-trita, desgarra, pisotea hasta perder el aliento. Hace llorar á la virtud, derriba la justicia, viola impunemente el derecho.

En fin, como todo bien, toda belleza, toda grandeza se resumen en Dios; Combes ataca y quiere destruir á Dios mismo.

Lo persigue en la enseñanza, lo arroja del fondo de los claustros. Vendrá si tiene tiempo, á burlarlo en nuestras iglesias y á forzarlo hasta en el último rincón de nuestras moradas.

Su sueño es arrojar á Dios de toda la superfi-cie del país donde las circunstancias y nuestros pecados lo han hecho nido.

Si Francia ha merecido ese castigo Dios per-mitirá que llegue á su fin....

... Pero, existe un lugar, renegado, del que no conseguirás jamás arrojar á Dios: es de tu pro-pia conciencia y de tu recuerdo!

FRANÇOIS VEUILLOT.

CHARANCAS

DOS MIL Y PICO . . . DE LIBERALES

La Asociación de Propaganda Liberal tiene un crecimiento (vegetativo), que alarma.

Hemos recibido el Boletín Oficial, correspon-diente al 15 de Agosto de este año.

«Dos años de labor» se titula lo que podre-mos llamar artículo de fondo.

En él se dice que fundada la Asociación el 11 de Agosto de 1900 «en medio de la mayor apa-tía y de la más grande indiferencia de los ele-mentos liberales, tiene hoy la vida asegurada con más de 45 delegaciones perfectamente orga-nizadas y mil doscientos pesos en el Banco Britá-nico.

Son unos progresos bárbaros los del Club Pa-liza Policial I.

Empecemos á garabatear números.

«Un folleto y dos boletines llegan mensual-mente y sin interrupción á los liberales, quo con-tribuyen con la modestísima cuota de veinte céntimos». Así dice el artículo de fondo.

Ahora bien, según las bases fundamentales, que se pueden leer en las tapas de cualquier folleto, (3.) «compondrán la asociación aquello que simpatizan con los ideales quo constituyen su razón de ser, abonen mensualmente la cantidad de veinte céntimos».

Por consiguiente para saber cuantos son los liberales en toda la República no hay más que tener en cuenta el tiraje del Boletín quinzenal que llega mensualmente á los liberales que con-tribuyen con 20 céntimos.

Abramos la hoja:

Tirada, 2,500 ejemplares.

Este es el aviso quo se publica en primera página, como reclame.

Vamos, hombre: después de dos años de tra-bajo con palizas y todo no hay mucho quo des-esperar,

2,500 librares en toda la República, que cuenta cerca de un millón de habitantes, es un resultado quo bien merece la pena, de que don Setembrino Pereda se trepe á la cúpula del Parlemento para proclamarlo con la boca hermética mente abierta.

2,500 librares.

Eso lo dicen ellos; pero hay quo tener en cuenta para los liberales agregar un ero, quo no tiene por sí valor alguno, es un escrúpulo de monja.

Preguntaba un andaluz á una señora, cuyo rostro señalaba como un espejo los estragos de los años.

«¿Qué edad tiene Vd., señora?

«Treinta años y pico, respondió la aludida la-vidosa.

Mire Vd., contestó el andaluz, quo el pico no sea mayor que el arc.

Así digo yo en el caso presente do los dos mil y pico de librares.

El número es en sí mismo un fracaso, como el 27 de Abril, pero comparado con la realidad yo creo todayi quo el pico es mayor que el arc.

Eso 2,500, salvas todas las exageraciones, se reducirían á menos de 500.

En fin, si no son 500, serán por lo menos 250 ó 300, lo que ya compone una asociación, un ejército terrible.

¿Cómo? El ejército de Gedeón con cacha-rras y trompetas.

LA MÚSICA ASNAL

Y adelante con los faroles.

El segundo artículo se titula—«El Reloj Pa-rrroquial» «A los liberales de San Carlos».

Dice así:

«El Curá Párroco de San Carlos ha anuncia-do ya su propósito de solemnizar el aniversario patrio del 25 de Agosto, con una fiesta cuyo pro-ducto se destinará á la compra de un reloj para la Iglesia.

Entendemos que los habitantes de San Car-los no se dejarán sorprender y recibirán con el merecido desprecio la invitación á la fiesta. Es curioso quo los católicos, que tan poco se acuerdan de las fiestas patrias, que fácilmente olvidan para honrar á todo un ejército de santos, quieran todavía servirlo de ellas para sus fines interesa-dos y scarios.

«Qué tiene que ver el 25 de Agosto con el reloj de la Parroquia de San Carlos? A quién pue-de ocurrírselo que se honra debidamente el 25 de Agosto, comprando un reloj quo ninguna falta hace en un pueblo tan pequeño?

«Hay que decirle al señor cura de San Carlos quo se dejó de majaderías y quo no manosea los aniversarios nacionales con fines tan mezquinos.

Nadie pues, deberá dar ni un solo céntimo.

Hombre vaya usted y dígaselo al señor Cu-ra, quién sin duda es un alma de cántaro, que se dejará manosear por temor á la formidable mus-culatura de su argumentación. Ese beatífico Curá tan enemigo del progreso y de los adelantos de este siglo de las luces y también de los relojes, dotar á un pueblo tan pequeño como San Carlos de una majadería que ninguna falta hace!

Es una mistificación colossal, es un sarcasmo de scaria.

El que quiera saber la hora, quo se vaya á Maldonado, donde hay un reloj público construido ó arrugado por otro comediante de scaria que ha engordado á expensas del instrumento scario.

Este señor liberal ero que el reloj ha de ser algo así como un confesionario ó un pílpito, desde donde el señor cura se pondrá á llamar á los beatícos liberales.

Damos traslado á los habitantes de la culta Villa de San Carlos de los conceptos horro-sos, que le merecen, tratándolos como si fuera el patio de los Batuecas.

Usted se ha entusiasmado demasiado, señor liberal.

«Qué tiene que ver el 25 de Agosto con el reloj de la parroquia? A quién pue-de ocurrírselo que se honra debidamente el 25 de Agosto comprando un reloj?»

Esto no dirás usted á li y menos delante de el señor cura, si es que le conoce.

A un liberal de la misma laya de usted, no sé si de San Carlos ó de Maldonado, le pasó algo parecido de lo quo á usted le pasaría.

Estaba bañándose tranquilamente en la pla-ya de la Cueva de la Ballena cuando se dió cuenta de que al mismo lugar llegaba un su amigo, á quien repetidas veces había insultado des-lejos provocándole en ausencia y amenaza-dándole en los cafés y en las esquinas cuando se había cerciorado previamente quo no estaba en el pueblo ó se encontraba por lo menos á dos leguas de distancia.

Cual no sería el coraje de nuestro valentón en aquel lugar solitario!

«Qué sucedió? Cuentan las crónicas quo durante dos horas largas estuvo metido hasta las orejas entre las penas juntando rabia y calor en el líquido elemento—y luego incontinentemente salió murmurando y dando diente con diente repitió lo quo decía el portugués, quo perdonaba la vida al castellano, quo le hubiese sacado del fondo de un pozo donde había caído y de donde no podía salir sin ayuda ajena.

Bien entendido quo ya el otro entraba á esa hora por las puertas de su casa de San Carlos.

Vd. debería darse otro baño, allora quo la estr-

ción es propia . . . para refrescar entusiasmos y ridículos.

resimonta de baile o teatro. ¡Un oido habla! las lágrimas y privaciones que tienen aquejadas a otras familias essa imposición de la caridad mundanal.

Quien vaya al teatro quien quiere, enhorabuena, no que es obligado a ir, no.

Columna grotesca proferida Jack al decir que pongo en plena a sus defendidas.

Se habló en general contra la pseudocaridad.

Por otra parte las que ejercen verdadera beneficencia en esto pueblo, sean vicentinas o no, sean católicas o liberales bien saben quienes frecuentan más las tugurias de los pobres y en quienes han encontrado decíduos cooperantes para dar de comer al hambriento, vestido al desnudo, techo al desamparo, consuelo al afligido; y hasta para moralizar los espíritus desgraciados.

Más aún, y padres Jack tiene de arrojar sobre el cuadro «Mons. Véra» la infame calumnia de haberse fundado para matar al de «Colón», las señoritas de la benemerita Sociedad de Beneficencia pidieron al señor cura los oficios de amistad para secundar el cuadro de «Colón», mereciendo este señor, por su adhesión constante, los testimonios de la más expresiva gratitud. ¡Se quita bicho, amigo Jack!

Son muy pobres sus solas para poder crear animosidades; y me temo no salga usted crucificado por meterte a redentor. Tiempo al tiempo.

En «El Bién» del 22 de Julio podrá ver usted la nómina de unas cincuenta familias que con otras tantas asistieron a «Mons. Véra» el 18 del mismo.

Ejercitando la caridad.

Jack, estúdio gramática, y así no nos romperá ni el tiempo con garrulidades como las siguientes, que entre infinitas élige: «Mis informaciones no provienen de *ningunas fuentes*. Ademá de lo contrario de la frase, ese *ninguna pide misericordia*.

«No acostumbro a pedirles.» Esa pobre ésta chillando.

... francamente, que afirma usted que las que...? ¡Hay orjas que aguantan tanto que?

«Los que dejando un lindo instrumento... ponen a prueba su paciencia y todo, por mendigar para mendigos.» No, amigo Jack, aunque Ud. lo diga, no ponen *toda* a prueba: afirman eso es insultarla.

... Sr. Intruso: quién dijo miedo?

¡Adelante!

Sabrá Vd. demasiado que el Marqués de Santillana y Lopo de la Rueda son, entre otros, los iniciadores del clasicismo dramático en España. Pues b'stán os poetas llevaron sus *autos sacramentales* de la Iglesia al teatro.

Dijo Vd. que posteriormente, en el siglo de Oro, Lope de Vega, Calderón y otros insignes autores compusieron también *Misterios* y *Comedias divinas*. La música clásica tiene su origen en el canto llano, y este tanto se cultiva con esmero aun hoy, apesar de los innumerables vuelos de la muerte.

No le agrada aquello de: «no sepa tu izquierdo lo que da la derecha».

Eso no es mío, Sr. Intruso: emmiente Vd. la plana al Evangelio donde dice:

«Cuando haces limosna, no sepas tu izquierdo lo que hace la derecha; para que tu limosna sea en oculto, y tu Padre, que ve en lo oculto, te premie.» (San Mateo c. 6, 4).

«Quíome dice, Sr. Intruso, de la comparsa «Flores marchitas», publicada en «El Bautista» del domingo pasado?

Hay mucho que espiar, pero al menos no dejo de darle su opinión:

1.º Sobre el hemisferio repetido: «Me gusta leer tus versos».

2.º Sobre el feroz galicismo: «Me gusta leer tus versos, y es por eso que...».

3.º Sobre el cambio de asunto en cada estrofa.

Diversos puntos de Francia llegan telegramas dando cuenta de la agitación popular que reina y se creó fundamentalmente si el gobierno proverá en su propósito y no alza cuanto ante las escuelas católicas, la protesta del pueblo generará en una insurrección general.

En Bretaña principalmente es donde la agitación resulta más alarmante, el pueblo tiene a su frente a los sacerdotes, está dispuesto a llegar a los extremos. MÁS de cuatro mil firmas se han recogido en poco días las que serán enviadas al Presidente del Consejo.

He aquí lo que pasa en el departamento del Finisterre:

En Douarnenez las religiosas hicieron una resistencia de cuatro horas contra las autoridades que pretendían clausurar sus establecimientos. En Pont-Croix las mujeres partidarias de las escuelas católicas golpearon al comisario. Las escuelas de esos dos pueblos y las de Audierne han sido clausuradas por la fuerza. En Ploumanac'h los paisanos golpearon a los gendarmes y el comisario y recorren las calles entonando cánticos religiosos. Un decreto presidencial ha exonerado de sus penas al sacerdote y a toda la municipalidad de Saint-Méen por haber protestado en forma enérgica contra la aplicación de la edicta ley contra las congregaciones. En Landivisiau la salida de las tropas fue saludada por la campana de las iglesias que replicaron. Numerosos refuerzos han llegado a varios pueblos de este departamento.

En Lesneven los alemanes silvaron a los gendarmes, quemaron iglesias y el jefe que terminó apaleando a los sacerdotes.

El Círculo de Mérida—Se ha recibido su nota y los estudios correspondientes al primer semestre del corriente año.

El Consejo Superior.

Montevideo, Agosto 20 de 1902.

CONSEJO SUPERIOR

Esta alta autoridad de los Círculos celebra la noche 16 del corriente bajo la presidencia del doctor Lengua, actuando como Secretario el señor Cardoso y con asistencia de los señores Camacho, Gallinal, Fernández, Quagliotti, Cáceres, Novoa, Vidal, Ponciano León, Varone y Bergara, faltando con aviso los señores Massoni, Pérez, Durán y Mazariño.

—El Círculo de Tríñidat remitió una nota adjuntando un giro por valor de \$ 2.10 centésimos importe del 1/2 %, correspondiente a los impuestos comprendidos de Octubre del año pasado a Julio del corriente año.

—El Círculo de Mérida accisa reciba al Consejo de los impuestos que le remitió con ocasión del Congreso y da cuenta de la cantidad celebrada el 3 del corriente y remite los estados que comprenden de Enero a Julio del corriente año.

—Se ocupó el Consejo de las conclusiones que proponen los ordinarios para los puntos á tratarse en el Congreso, nombrándose una Comisión

compuesta de los señores Pbro. Camacho y Drs. Gallinal y Pérez para que informen sobre ellos.

MONTEVIDEO

SUDISIDOS—Se pagaron durante la semana las siguientes:

A Juan Repetto	\$ 14.00
A Ernesto Bertorelli	20.40
A Felipe Pastorini	20.40
A Luis Capuoli	20.00
A Manuel Flores	15.00
A Luis Anchorena	15.00
Suma	\$ 110.00

A los socios Jacinto Tonelli, Martín Garate, Angel Martínez y Pedro Alegre a la asignación que como socios crónicos les corresponde.

NUEVOS SOCIOS—Se aclearon en la sesión del 13 del corriente:

ARRIBOS

Angel Espio, presentado por Juan Reboso y Felipe Venturi.

Pedro Miltiá presentado por Baltista G. Mitta y Lorenzo Martínez.

Carmelo Pierino presentado por Pedro Invernizzi y Francisco S. Bosco.

José Suárez presentado por Ramón Pérez y Manuel Rouco.

INSCRITOS

Victor Comis presentado por Juan Lladó y José Lladó.

José Comas presentado por Juan Lladó y José Lladó.

Juan Van Velthoven presentado por Domingo Landí y Juan Colengut.

Angela Pelco presentada por Octavio S. Pele y Pedro Cuneo.

Julián Corti presentado por Juan J. Cuneo y Pedro Cuneo.

Julio Otero presentado por Manuel Correa y Ramón Pérez.

Rita Portela presentada por Pedro Cuneo y Francisco García.

OFICINA DE TRABAJO—(Minas 240).

SE PRECISA:

Varias cocinas y mucamas.

SE OFRECE:

Un tapicer y lustrador de muebles muy práctico por haber tenido casa del maestro.

Un maestro en albañil a fondo.

Varios obreros para todo trabajo.

SE OFRECE:

Se organiza en Buenos Aires la comisión que dará forma a la peregrinación que realizará a la coronación de la Virgen del Milagro en Salta.

Los diarios chilenos hacen comentarios desfavorables al Gobierno, asegurando que el déficit del estatal excederá de 20 millones de pesos.

—Qué barbaro! El maestro de esgrima Greco desafió y murió en Roma al maestro Colombetti que había obtenido el título de campeón en el reciente concurso de Turín.

—Los generales Borth, Delaney y Devet harán una gira por toda Europa para recoger fondos destinados a socorrer a los heridos indígenas.

—El Emperador Guillermo II ha inaugurado en Hamburgo la estatua levantada a la memoria de la emperatriz Federica.

—Continúa el rey de España su gira por las ciudades del Norte, siendo recibido con mucho entusiasmo.

—Los generales bixer fueron entusiasticamente recibidos en Rotterdam y La Haya.

—La comisión del Liceo Musical de Pesar, ha destinado al director, maestro Mascagni.

—Para el 26 del corriente está fijada la partida del rey de Italia para Berlín.

NOTICIAS

EL BRUTO—En nuestra primera página encontramos nuestros lectores el artículo que lleva este título y que nos ha traido una gran cantidad de suscriptores. Perfecto F. M. Prudom. Veállolo de la redacción *L'Univers* de París. Es un retrato de mano maestro del actual presidente del Consejo de Ministros de Francia, M. Justin Combes.

EN LOS POCITOS—Revisando gráficamente su sombra, nos parecen que es una de las más bellas que hemos visto.

—El general Borth, Delaney y Devet van marchando de ovación en ovación, y no tan sólo en el sentimiento popular, espontáneo y expansivo, sino también en la regular de las ceremonias oficiales.

—Cuánta, cuán innmensa distancia recorrerá el rey en su viaje a los Vascos —lo mismo los dolores a los brazos— y ahora gracias a Díos me puso la chance en su sueldo de 6 horas y para decirle la verdad, ay otra persona desde que uso su báscula Faja, pues me parece mentira que después de sufrir por 14 ó 15 años haya dado con el remedio que espero me comprenderá con pleno.

—Con motivo la salida su amiga S. S.

ENRIQUE H. LAWLER.

LE FALTAN LAS FUERZAS Y HOY ES UN HOMBRE NUEVO.

Montevideo, Mayo 14 de 1902.

Senor doctor Sanden—Presente.

Muy señor mío—La presente tiene por objeto

Al abrirlos por el instante de conservación, vi en el marco de la ventana la figura siniestra y amenazadora del hombre, que lo repitió en voz alta: «—Andando, andando! En la última ventana espero a usted mis compañeros».

—Dónde Balthazar comprendió que era inevitable, y empezó lentamente a andar sobre la tabla resbaladiza como el hielo. Sin querer miró, viendo allí a los lejos las luces de los suburbios que brillaban en la obscuridad, y carca, tan cerca que parecía venirse encima la mancha negra de la casa donde se mató el desdichado albañil, fija su vista en la contemplación, no habla vueltos ni se detiene.

——Andando—repitió la voz.

—Aquí lo esperamos a usted—gritó uno de los albañiles asomados por la última ventana;

—no tenga usted miedo, no hay peligro.

—Voy a matarme... no puedo andar...

—Si hubiese usted puesto bandarilla no tendría excusa ahora. Veinte metros hay desde el suelo.

B. Baltazar corría entre los ojos, hizo un supremo esfuerzo y garabateó con las uñas a la pared, sintiendo bajo sus plantas el tablón cimbreante, llegó por fin a la ventana donde se estremecían los tres albañiles y en sus brutos cayó como muerto.

Trató de que lo sacara una amiga suya impidiéndole que lo hecho bien hecho esté.

El Dr. Baena que ha regresado de su viaje a Méjico, ha expuesto a un reportero que el general San Martín no se preocupa mayormente de la cuestión presidencial y que sobre los candidatos, en su mayoría a su favor, tiene consideraciones que en lengua vulgar quieren decir que lo hecho bien hecho está.

En Méjico ha pensado para incluir a su favorito el general Díaz.

LA ESPERANZA CABALLERO DE LA HANTY—El lunes pasado dejó de existir esta respetable dama, que en la sociedad social de San José ocupaba lugar tan preeminentemente que su muerte es causa de gran tristeza.

Así lo recogió en la ronda una pareja de guardias, que no conocían el nombre, le condujeron a la casa de su hermano. Da allí lo llevaron al funeral.

La criada supuso que era una de sus amigas.

La criada supuso que era una de sus amigas.

La criada supuso que era una de sus amigas.

La criada supuso que era una de sus amigas.

La criada supuso que era una de sus amigas.

La criada supuso que era una de sus amigas.

La criada supuso que era una de sus amigas.

La criada supuso que era una de sus amigas.

La criada supuso que era una de sus amigas.

La criada supuso que era una de sus amigas.

La criada supuso que era una de sus amigas.

La criada supuso que era una de sus amigas.

La criada supuso que era una de sus amigas.

La criada supuso que era una de sus amigas.

La criada supuso que era una de sus amigas.

La criada supuso que era una de sus amigas.

TIENDA NUEVA SIRENA

DE

Canale Hnos.

Gran liquidación de géneros de invierno

Cerro 144—Bacacay 11

Fábrica Nacional á Vapor

DE

JABONES FINOS Y PARA TOCADOR Y MEDICINALES

DE

RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfurosos, Bicloruro, Fénico, Alquitran y entre estos el Naftol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa.

Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo núm. 871—Teléfono "La Uruguaya" núm. 886.

A NUESTROS CONSOCIOS

Cocheria del Carmen

De Manuel Rodriguez y Cia.

Calle Vazquez núm. 108 á 114

(ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA)

Se atienden pedidos á toda hora del día y de la noche.
Carrozas por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc.
Servicio súbre, desde los más pomposos á los más sencillos.

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

Elementos de primer orden

PRECIOS MODICOS

Teléfonos: La Uruguaya 2094.
La Cooperativa 1144.

Gran Bazar Enciclopédico

CALLE URUGUAY NÚMEROS 146, 148, 148^a, 150, 152 Y 154
ENTRE CONVENCIÓN Y ARAPEY

CASA DE CONFIANZA

Se vende por mayor y menor á precio fijo

PÁRICA DE ESCALERAS DE TODAS CLASES

X

Muebles en madera blanca

Gran depósito de las principales fábricas de Francia e Inglaterra do
Lozas blancas y de color
Porcelanas idem idem

Cristalerías de todas clases

Enchilos y cubiertos idem idem

X toda clase de artículos de cecina

Se hacen juegos de mesa, de cocina y cristalerías para novios y al gusto del comprador.
Recomendamos al público visita el BAZAR ENCICLOPÉDICO antes de comprar,
pues, tanto la formalidad en sus precios como su inmenso surtido, lo hacen acreedor á la protección del público.

Calle Uruguay núms. 146, 148, 148a, 150, 152 y 154

Folleto de "El Amigo del Obrero" 30

Lucha del alma

Novela escrita en francés

por

PIERRE DUCRAY CAU

Traducida expresamente

para

EL AMIGO DEL OBRERO

pues, voluntariamente, por propia inclinación y esta vez sin influencia clerical ninguna, rechazaba Juan la mano de Inés, sabiendo que era pretendida por otros...

—Es extraño... muy extraño... Una piedra en lugar de corazón!... Su madre, pobre mujer! se ilusiona. Prefiere creer en la inmolación que admite la insensibilidad!... Su hijo es un desequilibrado: ni madr, ni menos... Bah! me obligó á perder la paciencia. Cuantas horas se va á quedar allí?

En dos pasos, pusose Alejandro á su lado.

—Juan?...

Tozó la espalda con su pesada mano. Juan se sobresaltó y levantó su rostro pálido y alterado, pidiendo una respuesta.

—Tu madre me envía á buscarte. Te espera en el fondo del parque.

Una rápida contracción agitó la fisonomía del joven. Este mensajero en tal momento lo hacia prever un nuevo combate...

—Me has comprendido?... insistió el mensajero.

—Palabra de honor! es imposible saber si ha

entendido!... Yo no estoy con paciencia para esperarlo... sé que me irritaría y prometí á su madre no hacerlo!... Después de todo, quizás ella no se engañe!...

Talvez te obste y esté sufriendo!... Oh fanatismo! oh locura!

En la puerta de la iglesia volvió Alejandro la cabeza y vió de nuevo á Juan prostrado. Fútil, encogióse de espaldas y se marchó precipitadamente, para calmar la cólera que le ahogaba.

Juan continúa orando necesitó fuerzas para el combate. Le era tan doloroso y tan terrible luchar contra su madre! Pronunciaba ella palabras que lo desconcertaban, que lo herían en medio del corazón y contra las que era inútil todo razonamiento. Qui d' a decirle además, que ya no lo supiese, que ya no se lo hubiera dicho á sí mismo? Una gran angustia le inspiraba el verse tan conmovido en ese instante, en que tanto necesitaba la calma; y allí delante de Dios, esforzándose en fortificarse para la lucha y humillándose decía en medio de su desolación: «Nada puedo sin Aquel que me fortifica!...

XXVI

Al quedar sola, la señora de Bressy, sintióse dominada por un llanto, que la trastornó toda poniendo á sus nervios en extraordinaria tensión.

Que esperaba de sus súplicas, de sus lágrimas, de su instancia?... Ciertó es que un día Juan encentrándola en ese mismo sitio, gimiendo desesperada, acusando á Dios de su desgracia, se había sometido, prometiéndole quedar...

Victoria estremida, ó mejor ilusorio esclavo de su promesa, habíase rodeado de una triple corona con la que su libertad permanecía intacta, inviolable. «Qué era preciso para llegar hasta allí! Qué palabras emplear!... ¿Qué clamores permitir!... ¿Qué fuerza llamar en su auxilio?... El señor de Bressy se juzgaba vencido; pero Ella... ¡Oki no akora... no todavia!... Ella pen-

EL ANTIGUO DÍA DE OBRA

ANTIGUA FERRETERIA Y PINTURERIA

— DE —
Aníbal Belleni

261 — CALLE AGRACIADA — 261

Al final de la calle de la Agraciada

Se colocan vidrios á domicilio. Se hacen marcos para cuadros, alambre para cerco, tierra romana, portales y baldosas.

Precios modicos.

MONTEVIDEO

AU CONFORMATEUR UNIVERSEL

SOMBRIERIA

— DE —
★ Luis Caviglia ★

Fabricación especial en sombreros para el Cloro

ROPA BLANCA

y OTROS ARTICULOS PARA MUJERES

88 - RINCON - 8

MONTEVIDEO

Taller mecánico

de carpintería, fornería y fábrica de muebles

A VAPOR

— DE —

Barrios hnos.

CALLE URUGUAY 604 y MINAS 145 y 147

Teléfono "La Uruguaya" 2366.

Montevideo

LIBRERIA POPULAR

— DE —
JUAN FREROTTI Y CIA

18 DE JULIO, 519

SUCURSAL: AGRACIADA Núm. 321

MONTEVIDEO

Surtido completo y especial en artículos religiosos.

PRECIOS INCOMPETIBLES

Colegio de la Sagrada Familia

CALLE AGRACIADA 217

La enseñanza comprende los estudios primarios, secundarios, comerciales, inglés, aleman y pláano.

Se admiten alumnos PUPILOS, MEDIO-PUPILOS y EXTERNOS.

Montevideo

Almacén de comestibles

Y BEBIDAS

— DE —
CLEMENTE GUTIERREZ

CALLE MADRID 45 Y 47

ESQUINA MINAS

Especialidad en toda clase de artículos pertenecientes al ramo. Surtido especial en vinos y licores finos, leche, cristales, té, café, etc.

Precios modicos. Se lleva á domicilio.

Almacén de Música y Librería

— DE —

J. SERRA Y CIA.

Especialidad en artículos del ramo

COMPLETO SURTIDO EN LIBROS RELIGIOSOS

PRECIOS MODICOS

CALLE 18 DE JULIO NÚMERO 569

Entre Micas y Piedad

sabía: «Me abrazaré á sus rodillas... regaré sus manos con mis lágrimas... besaré sus piés... me...

De pronto pusose en pie.

Del otro lado, siguiendo el sendero paralelo al parque, neocaban de aparecer dos mujeres. Ahí... ese socorro, esa fuerza, esa aliada supremo! Quién se lo enviaba para combatir, para vencer, para lograr!...

Llamó:

— Inés!.. Inés!.. Por aquí, hija mía, soy yo!...

La joven sonrió-e alegremente y dijo á la mujer de confianza que la acompañaba:

— Luisa, vuelve al castillo. La señora de Bressy me llevará ella misma, un poco más tarde...

— Tengo que dar unas vueltas por el pueblo... si la señora me lo permite...

— Te permito todo, mi buena Luisa.... Vamos, cada una por su lado...

— Qué alegre está la señorita pensó la criada al ver á la señora de Bressy.

Dirigióse á su lado, más viva que una gacela; más luego detuvose asustada:

— Señor!... ah! señora qué le ha ocurrido!...

— Nada, nada!... ó mejor, cosas que trastornan á las madres!...

— Pero ya es!... así, querida hija... y no lloro más.

Sus brazos se abrieron para abrazar apasionadamente á Inés que lo devolvía sus besos.

— Mi buena y querida señora... mi segunda madre...

— Sil... si... tu madre... tu madre, hija querida!...

Una radiante sonrisa iluminó su rostro. Inés oíó entre las manos que acariciaban sus cabelllos, su ruborosa fisonomía.

Conmovidas las dos, por una emoción tan imprevista, que las dominaba, las penetraba hasta lo íntimo del alma, permanecían bajo la impresión

AL NIÑO ELEGANTE

CASA ESPECIAL EN CONFECCIONES

DE

Juan y Ramón Arrarte Victoria

Especialidad en trajes de medida para hombres y jóvenes; esmero en las confecciones de trajes para niños y niñas, recomendada por sus infimos precios.

Calle 18 de Julio núm. 566

MONTEVIDEO

Fábrica á vapor de velas de cera y estearinas extranjeras

Viuda Cacciatori

Calle Rio Negro núm. 52-Montevideo

Casa fundada en el año 1873 La más antigua y acreditada

Ofrece á su numerosa clientela, velas estearinas extranjeras de 950 gramos, 700, 600, 500, 450, 400, 240, 180 y 100 gramos c/u.

Hachones de estearina de 5, 8 1/2 y 1 1/2 kilogramo c/u.

Velas estearinas para familias y carruajes

Velas de cera refinadas puras garantidas

Idem idem idem Extra,

Idem idem idem Comuné,

Idem idem idem Bordadas,

Garantizando la combustión y que dura más prendida, siendo la vela más elegante y más barata pues la casa se dedica exclusivamente á la fabricación de velas, siendo la mejor en su género. Envase especial gratis.

Instituto Óptico Oculístico

ANTIGUA CASA OLIVA Y CHENAVAD

SUCURSAL: Lutz, Schulz y Ferrando

MONTEVIDEO